
 

 
 
 
 

 
COMUNICAZIONE DEI CREDITI D’IMPOSTA 4.0 E R&S 

Nuova modalità semplificata 
 

Per monitorare la fruizione dei crediti d’imposta per gli investimenti in beni strumentali 

“Industria 4.0” e R&S (anni 2023/2024) è richiesta la presentazione di una comunicazione 

preventiva (ex ante) nonchè consuntiva (ex post a completamento) dei dati riferiti ai già 

menzionati investimenti.  

 

Come comunicato precedentemente, in base al periodo di investimento, è richiesta una 

specifica comunicazione: 

 

Investimenti dal 2024 "Industry 4.0" e R&S 

Investimenti che  
“si intendono effettuare” 

a decorrere dal 
30.03.2024 

A) Comunicazione preventiva (ex ante) 
B) Comunicazione (ex post) di completamento degli 
investimenti 

Investimenti effettuati nel 
periodo 

 01.01 - 29.03.2024 

Comunicazione (ex post) di completamento degli 
investimenti 

 

Investimenti 2023 "Industry 4.0"  

Investimenti nel periodo 
01.01 - 31.12.2023 

Comunicazione consuntiva a completamento degli 
investimenti effettuati 

 

 

 

 

Recentemente il GSE, sul proprio sito Internet, ha reso nota la messa a disposizione 

di una nuova modalità semplificata di invio della comunicazione (preventiva / 

consuntiva) necessaria al fine di usufruire del credito d’imposta per gli investimenti in 

beni strumentali “Industria 4.0” e R&S.  

In particolare, l’invio tramite PEC è stato “disabilitato” in quanto sostituito dall’utilizzo 

del portale “Area Clienti” del GSE. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

NUOVA MODALITA’ DI COMUNICAZIONE 

 

A partire dal 18.05.2024 è attiva la nuova modalità semplificata per l’invio dei modelli, 

tramite la registrazione nell’Area Clienti del sito internet https://www.gse.it/ ; accedendo 

all’applicazione “Transizione 4.0 – Accedi ai questionari” e selezionando la tipologia di investimento 

ossia:  

- Investimenti in beni strumentali nuovi, funzionali alla trasformazione tecnologica e digitale 

delle imprese; 

- Investimenti in attività di ricerca e sviluppo, innovazione tecnologica, design e ideazione 

estetica. 

Pertanto, la modalità di invio dei moduli tramite PEC è stata disabilitata e sarà possibile presentare 

la richiesta unicamente attraverso il portale Area Clienti. 

 

Come precisato dal GSE: 

- sui modelli va apposta la firma elettronica qualificata del rappresentante legale / uno dei 

rappresentanti legali, il cui certificato digitale deve essere in corso di validità 

- quale “Periodo di realizzazione degli investimenti” va riportata, quale data iniziale quella del 

primo impegno giuridicamente vincolante che rende gli investimenti irreversibili e quale data 

finale quella (presunta in caso di comunicazione preventiva) di completamento degli 

investimenti. 

- nei campi del modello, per i numeri decimali, va inserito un punto e non una virgola. 

 

 

 

 

Per qualsiasi lo Studio rimane a disposizione per approfondimenti ed eventuali altri richieste. 

 
 

https://www.gse.it/

